

寒潮来袭，“太原指数”大幅上涨

本报记者 王佳丽

市场速递

1月11日,2021年第2期中国太原煤炭综合交易价格指数为140.51点,环比上涨3.32%。其中:动力煤指数125.96点,环比上涨1.96%;炼焦煤指数168.54点,环比上涨4.18%;喷吹用精煤指数164.23点,环比上涨7.67%;化工用原料煤指数105.44点,环比上涨0.99%。

本期山西动力煤价格延续上涨走势。受近期国内大范围寒潮降温天气影响,多地居民取暖用电需求明显增强,电厂发电负荷增加,日耗煤量快速攀升,库存消耗普遍加快,部分厂区存煤量持续低位,补库需求较为强劲。2021年元旦过后,部分前期停产检修矿井陆续开工复产,资源供应有所恢复,但目前各地安检环保检查力度不减,煤矿安全意识较强,产量增幅有限,现货市场仍延续供应偏紧局面。电力、冶金、建材等耗煤企业拉运积极性整体较强,北方港口库存持续低位,货源紧缺现象较为明显,贸易商捂货惜售心态增强,报价

持续小幅推涨。本期省内动力煤市场延续上涨走势,下游用户采购需求较为稳定,部分电厂补库意愿较强,煤企产量释放有限,煤源供应略显紧张。忻州、长治地区部分煤企直煤价格上涨10元/吨;太原地区大型煤企直煤长协价格上涨15—30元/吨;长治地区大型煤企直煤长协价格上涨50元/吨;晋城地区大型煤企直煤月度长协价格上涨23元/吨;阳泉地区地方煤企个别品种直煤上调70元/吨。

本期山西炼焦煤价格多地上涨。本期黑色系盘面波动走高,建筑钢材现货行情震荡偏强。焦炭市场运行良好,钢厂落实焦炭价格第十二轮提涨,十二轮累计涨幅共计650—700元/吨。目前焦炭社会总库存较上年同期低2.8%左右,焦炭终端需求不减,吨焦盈利接近800元/吨,焦企多维持高负荷开工,对炼焦煤补库需求稳定。省内炼焦煤市场运行良好,基本面支撑较强,春节期间供应端偏紧局面未有缓解,煤矿销售顺畅,库存低位,同时周边疫情防控升级致使汽运成本再次上

升,影响企业出货到货。本期省内主要煤企主焦煤及配煤品种长协价格上调5—90元/吨不等,长治地区主要煤企贫瘦煤价格上涨50—90元/吨。吕梁地区个别地方煤企低硫、高硫主焦煤市场价格分别追涨50元/吨,临汾地区部分地方煤企主焦煤、1/3焦煤市场价格追涨20—50元/吨,晋中地区部分地方煤企主焦煤及肥煤市场价格上涨90—100元/吨;太原地区个别地方煤企主焦煤市场价格追涨50元/吨,运城、长治地区部分地方煤企瘦煤、贫瘦煤市场价格上涨30—90元/吨。

本期山西喷吹用精煤车板价格多地上涨。全国寒潮来袭,河北等地疫情防控升级,钢材终端需求有所收缩,市场成交无明显放量,部分品种开始累库。本期螺纹钢产量微幅减少,钢厂库存与市场库存持续增加,钢材总库存量较上周环比增加73万吨左右。样本钢厂高炉开工率微幅降至85.3%,较上年同期高1%左右。样本钢厂喷吹煤库存维持377万吨,平均可用天数15天,较上周无明显波动。省内喷吹用精煤市场运行良

好,钢厂对喷吹煤采购有一定积极性,但近期运力相对紧张,叠加供应端收紧,共同支撑喷吹煤市场行情。本期省内长治、阳泉、晋城地区主要煤企纷纷上调贫瘦喷吹、无烟喷吹煤价格,涨幅80—90元/吨不等,部分地方煤企市场价格也积极跟涨。

本期山西无烟块煤车板价格小幅上涨。本期尿素市场下游农需备肥需求一般,受工业企业采购需求稍有放量及待发订单支撑,部分地区尿素企业出厂报价稳中微涨;甲醇市场延续震荡走势,下游用户按需采购,厂家新单成交一般,多执行前期合同为主,部分地区受疫情影响,价格下调幅度较大。近期下游化肥化工行业开工低位,化工企业原料煤采购积极性一般;受寒潮天气影响,多地区民用块煤拉运需求有所增强;建材、冶金行业耗煤需求较强,对无烟小块市场略有拉动。本期省内无烟块煤市场销售顺畅,煤企保安全意识较强,资源供应量增幅有限,晋城地区大型煤企块煤价格中有涨,幅度在10元/吨左右,部分地方煤企块煤价格上涨20—30元/吨不等。

助力人民警察更好地守护人民安宁

332辆嘉际警务用车交付晋中市公安局

本报晋中1月11日讯(记者 欧志强)1月10日,在首个“中国人民警察节”到来之际,吉利汽车向山西省晋中市公安局正式交付了332辆吉利嘉际警务用车,这也是吉利迄今规模最大的单车型警务用车交付。随后,322辆吉利嘉际发放给了晋中市各级公安机关基层执法部门,助力人民警察更好地维护社会治安、守护人民安宁。

设立“中国人民警察节”,是国家对人民警察队伍为党和人民利益英勇奋斗的充分肯定,一次性交付332辆嘉际警务用车,更是晋中市公安局对吉利嘉际、对吉利汽车品牌的认可与支持,证明了嘉际已成为警务用车的优选车型,堪称守护人民警察安全出行的“安全卫士”。

据悉,吉利嘉际自2019年3月上市以来,凭借着“高颜值、高智能、高舒适、高动力、高安全”的出色实力,累计销量近7万辆,成为首个实现乘用车产销1000万辆的中国品牌车企,相继被选为贵州、浙江、四川、山东、湖北、安徽、河北等省市近200余家单位公务用车及警务执法执勤用车,并成为2019年海军建军70周年海上大阅兵的保障用车,累计交付数量近3000台,并受到用车单位的一致好评及肯定,连续四年夺得中国品牌乘用车销量冠军,持续引领中国品牌向上发展。

农行山西省分行:

创新服务模式支持文旅产业转型发展

本报太原1月11日讯(实习记者 李京益)农行山西省分行持续拓展县域旅游业务作为优化“三农”信贷结构、助力乡村振兴战略的一项重要抓手,通过“金融+文旅”合作,创新服务模式,支持山西文旅产业转型发展。

据了解,农行山西省分行对全省8个5A级景区和部分4A级景区进行了主动对接,与山西皇城相府文化旅游有限公司、平遥古城景区管理有限公司、乡宁县云丘山旅游开发有限责任公司、山西恒山索道有限公司建立了信贷合作关系,共为其授信7.72亿元,并全部投放。同时,该行一方面积极支持乡村旅游重点村发展,另一方面,围绕黄河、长城、太行三大板块,依托优质景区,积极支持具有优质景区作依托的农家乐、旅游商品经营户等小规模主体。此外,该行以创新为突破口,推出了“非物质文化遗产传承贷款”产品,支持山西省非物质文化遗产代表性项目传承和发展。

截至2020年11月末,全省农行县域旅游贷款余额8.69亿元,比2018年末增加7.21亿元,增幅487%,支持乡村旅游经营户195户,累计发放贷款2284.3万元。

打出税收组合拳

长治稳住外贸基本盘

本报长治1月11日讯(首席记者 崔晓农)2020年,长治市实现外贸进出口同比增长16%,这是长治外贸交出的最新答卷。面对新冠肺炎疫情持续蔓延对外贸进出口的影响,长治海关以减免税业务为抓手,打好“减、免、缓、快”税收政策组合拳,助力辖区产业优化升级、轻装上阵、逆势发展。沁县总投资1.8亿元的生物质能开发示范项目投产后,对治理环境污染、农民减负增收具有重要意义。长治海关为企业“量身定做”多项服务措施,已累计为该项目签发减免税证明6份,减免税款450万元。

长治市多个高等院校、科研院所进口科研设备近年呈高速增长态势,长治海关通过落实一系列科研创新项目优惠政策,已累计为辖区高等院校等单位签发减免税证明57份,免征税款362万元。

国际贸易中不确定因素导致的进出口风险时有发生,遇到这样的情况,长治海关一方面为企业详细讲解相关减免税政策,同时安排专人特事特办,赶在货物进口报关前出具《准予担保证明》,不少企业以银行保函方式办理了减免税货物税款担保。

去年以来,长治海关对16类原产地证书进行7×24小时全天候“秒签”,提升出口商品竞争力。2020年全年签发原产地证书142份,签证金额525万美元,按平均减免关税5%计算,可为辖区出口企业节省关税171万元。

房屋买卖生纠纷 检察监督护公平

本报记者 王佳 通讯员 赵君

小特写

“多亏了山西省人民检察院,被侵占两年多的房产纠纷终于解决了!”近日,由山西省人民检察院抗诉的张某某、宋某某与刘某某返还原物纠纷一案,经山西省高级人民法院判决,撤销原判,本判决生效之日起十日内刘某某搬离并归还房屋。

2021年元旦后上班第一天,张某某夫妇便来到省人民检察院,拿着判决书,见到承办该案的刘志坚检察官后,紧紧握住他的手,夫妇二人喜极而泣,激动地向他倾诉着,同时送来“依法监督,秉公办案,捍卫正义,维护公平”的锦旗表示感谢。

回顾案情,张某某夫妇于2009年8月25日从任某某手中购买位于晋源区某小区住宅楼房屋一套,并于同年9月20日将购房人变更为其子张某某,案涉房屋未取得不动产权属证书。张某某与杨某某于2016年2月3日签订《离婚协议书》,约定案涉房产归男方张某某。2017年10月张某某病故,其前妻杨某某将案涉房屋卖给刘某某,刘某某又将其转卖给案外人经营营养馆。2018年9月26日,张某某夫妇向太原市晋源区人民法院起诉,请求判令刘某某立即搬离和归还案涉房屋。该院认为案涉房屋依法属于须进行不动产权属登记的范围,但张某某夫妇未提交证据证明案涉房屋进行了不动产权属登记,其证据不足以证明其对该房屋享有所有权,故其诉讼请求证据不足,判决驳回张某某夫妇的诉讼请求。

张某某夫妇上诉后,二审法院认为张某某夫妇仅以张某某与案外人任某某签订了《房屋买卖合同》,并履行了付款义务为由,而未举证证明其已合法取得了相应的物权证书,故依法无法确认案涉房屋的权属状态,故张某某夫妇向刘某某主张侵占房屋由刘某某立即搬离和归还案涉房屋并赔偿其损失,证据不足,该院不予支持。二审判决驳回上诉,维持原判。

张某某夫妇申请再审后,再审法院裁定驳回其再审申请。

图片新闻

发展种植产业 带领村民致富

1月11日,闻喜县桐城镇邱村黄花岭家园产业合作社负责人支虎中,正带领社员在大棚里管理优质草莓。

黄花岭地处县城边缘,发展蔬菜种植有着优越的自然条件。近年来,村民们重点发展蔬菜种植,既丰富了城乡居民的“菜篮子”,又增加了收入。今年,黄花岭创建了家园合作社,72户村民积极参与其中,建起了10亩高标准大棚,引进优质草莓种植3亩,7亩圣女果,预计年收入可达50万元,户均7000余元。

本报记者 冯杰
通讯员 刘佳 摄



寒冬里的动人风景

——省电力公司寒潮保供电侧记

本报记者 张剑雯 通讯员 赵亚男

记者观察

“太原最低温度零下21摄氏度,大同最低温度零下28摄氏度……”受寒潮天气影响,全省气温不断刷新最低记录。罕见极寒天气威胁山西电网安全。1月6日18时25分,山西电网用电负荷达3821万千瓦,创历史新高。为保障供电稳定,确保供暖设施电力安全可靠供应,让企业和民生用电安全无虞,省电力公司员工在极寒天气下坚守岗位,毫不懈怠,成为冻人天气下最动人的风景。

星夜巡检, 传递供电温暖

“城东I、II线温度正常!1号电容器温度正常!”

1月5日晚10时,长治供电公司变电运维工作人员史天翔、季刚完成110千伏武乡变电站的夜巡。

“武乡站没毛病,咱可以放心撤了。”史天翔收起手中的红外测温仪,对身边刚刚完成记录的季刚说,嘴里呵出的气似乎瞬间就能凝固在面前。传说中的寒潮果然名不虚传,晚上10点一过,气温直降至零下10摄氏度。两人甩甩早已冻得没了知觉的手,走出武乡变电站,开始驱车返回20公里外的驻地。

每天晚上6点至10点,是一天的用电高峰,也是红外测温最准确最清晰的时段,按照长治供电公司的工作要求,要在这个时段对涉及“煤改电”、

供热站供电的变电站进行测温,确保用户温暖如春。

刚刚巡检完的110千伏武乡变电站就是史天翔和季刚负责的供电区域内一个重要的供电中枢。武乡县县城、700户“煤改电”用户和武乡县供电公司全靠它供电,从站内变压器到进、出线,再到电容器,每一处的运行状态都要一一检查。

进入冬季,为了确保长治地区供电万无一失,长治供电公司4座220千伏枢纽变电站由远程监控改为人员驻站值守,对以枢纽站为中心,50公里为半径的辖区内的全部110千伏变电站进行实时监测和周期巡视,确保供电网络运行万无一失。

山间巡检, 直到恢复正常

“110千伏石庙梁变电站负荷突然增长,感觉有些不太对。”1月7日9时40分,运城供电公司变电运维人员丁保凯对该变电站进行特殊巡视。

110千伏石庙梁变电站位于河津市山区乡镇——下化乡,海拔约900米,主要担负着该乡9个村居民及6个企业的用电负荷。途中约有25分钟的山路蜿蜒且艰险。路的一边是用铁格网罩住的大小不一的怪石,另一边则是深度不一的沟壑。

10时30分,二人来到110千伏石庙梁变电站。零下18摄氏度的天气,加之山上特有的凛冽山风,让他们不由自主地连连打颤。戴好安全帽,查

完台负荷显示后,开始了他们的巡检。

在进行大负荷设备的测温时,丁保凯将测温仪带子套在脖子上,一个节点一个节点进行测量。闫泽斌则负责记录工作。

当丁保凯很快进行完缺陷登记的同时,闫泽斌也麻利地完成了倒闸操作票的填写,开启录音笔,监护复诵,后台拉开断路器,现场带绝缘手套,规范完成了一起停电工作。

12时28分,他们的巡检及各项维护工作结束,下山回基地。一如往常,又非往常……

寒冬奋战7小时, 紧急抢修保安全

1月6日24时,太原市气温降至零下20摄氏度,凛冽的5级西北风像刀子一样刮的人脸上生疼,20余名太原供电公司抢修员工,完成最后一项送电工作,彻底消除枯树砸断电杆抢修任务。

当天17时,太原供电公司解放路营业厅接到附近居民反映电话,一棵直径半米有余的枯树被大风刮倒,砸断10千伏电线杆。

险情就是命令。他们立即组织抢修人员赶往水西门南二巷事故现场:干枯树木从树干处折断砸在10千伏水西1号线32支线上空线上,低压电杆受线路拉力齐根断裂,勉强靠一旁的围墙苦苦支撑,摇摇欲坠的架空线路对地距离已不足3米。

10千伏水西1#线为水西门社区周边1000余户居民供热加压站提供电

力供应和保障,同时承担着水西门街600余户居民生活用电,用户多为老年人和附近学校的学生家庭,一旦发生断线倒杆故障不仅影响附近居民,也会威胁路上行人安全。

查明故障,立即抢修。杏花岭供电服务中心主任胡彬赶到现场与抢修人员制定了锯断枯树,拔掉废杆,更换电缆的抢修方案。但是,全支线停电,还是带电作业成为抢修工作的难题。

全支线停电,方便操作,危险系数低,抢修效率高。在两难的情况下,经过充分论证,胡彬果断决定,申请配电运检室带电作业中心配合,实施带电作业,减小停电范围,全力保障居民生活用电。

18时,由太原供电公司杏花岭供电服务中心、配电运检室带电作业中心组成的20人抢修队成立。一路由杏花岭供电服务中心负责,敷设电缆,为居民提供可靠保障。另一路由配电运检室带电作业中心负责,带电实施抢修作业,快速修复受损线路。

极端恶劣的寒潮天气,没有挡住抢修人员迫切恢复供电的热情。大家却干得如火如荼,合理分工,有效指挥,折断的枯树在油锯的轰鸣声中一段段分离,断裂的电杆随着吊车的举升被拆除,40余米的电缆沿着墙根通向居民家中。

24时,经过7个小时的连续作战,10千伏水西1号线恢复正常供电。